



Издаётся с 17 января 1997 года
Выходит по четвергам



www.obzor.lt



0,90 евро
(в редакции - 0,50 евро)

В номере:



стр. 15, 26

Живой дом
Евгений Крюковой



стр. 2, 3

У памятников
разная судьба...



стр. 35

«Жальгирис»
дарит надежду

А также:

39 телепрограмм
с понедельника по воскресенье

Кроссворды, сканворды,
судоку, головоломки

Наш календарь

- 28 ноября - День матери в России. Всемирный день сострадания. Первое воскресенье Адвента. Начало Рождественского поста у православных.
- 29 ноября - Киберпонедельник. Ханука. Международный день солидарности с палестинским народом.
- 30 ноября - Всемирный день домашних животных. День памяти всех жертв применения химического оружия. Международный день защиты информации.
- 1 декабря - Всемирный день борьбы со СПИДом. Всероссийский день хоккея. День первого президента Республики Казахстан. День невролога.
- 2 декабря - Международный день борьбы за отмену рабства. Национальный день шлёпанцев (сланцев) в Новой Зеландии. Международный день 2D-художников.
- 3 декабря - День Неизвестного Солдата в России. Международный день инвалидов. Международный день борьбы с пестицидами. Всемирный день компьютерной графики. День адвокатуры Литвы.

NORFA

Охлаждённая
золотистая дорада,
крупная (400-600 г), 1 kg

Только 6,49 €



Акция действует с 24 по 28 ноября
Только в отделах охлаждённой рыбы
больших магазинов NORFA

Простота нашей жизни

В конце прошлой недели портал Lrytas.lt опубликовал большую статью, в названии которой явно видна и оценка подаваемой информации, - «Честно платить налоги в Литве невыгодно? В старости выиграют только получающие «минималку» («Sąžiningai mokėti mokesčių Lietuvoje neapsimoka? Senatvėje išlošia tik gaunantys minimumą»).

Причём, как подчёркивается уже в самом начале публикации, к такому выводу подталкивают подсчёты специалистов Министерства социальной защиты и труда. А представители самих налогоплательщиков высказываются ещё откровеннее: создаётся впечатление, что невыгодно много зарабатывать и честно платить налоги. Поскольку те, кто получает в Литве более высокую зарплату, вынуждены в итоге заботиться о себе сами, так как после выхода на пенсию они будут получать только около 30% своей зарплаты.

Журналистов же обратиться к этой теме побудила советник пенсионного отдела Министерства социальной защиты Рита Бабянкайте, которая представила членам парламентского комитета по бюджету и финансам планируемые изменения в пенсионной системе. Она поделилась слайдами, один из которых привлек особое внимание.

На нём было показано, как изменяется соотношение выплат в бюджет к будущим поступлениям из него в виде пенсии в зависимости от величины зарплаты.

«Те, кто работает за минимальную ежемесячную заработную плату (ММА), выйдя на пенсию, получают практически почти 80-90% своего прежнего заработка.

А вот те, кто платит налоги, исходя из средней заработной платы (VMU) или больше, чем VMU, сталкиваются с невыгодным для себя вариантом: чем больше человек отчислял на свою будущую пенсию, тем меньшую «отдачу» он в итоге увидит, начав получать пенсию. Поэтому нам необходимо решить проблему, заключающуюся в том, чтобы люди хотели не только работать дольше, но и на законных основаниях не за одну «минималку». Сейчас пенсионная система не мотивирует платить взносы», - прокомментировала этот график Р.Бабянкайте.

С тем, что складывается парадоксальная для немалой части будущих пенсионеров ситуация, согласна и председатель Конфедерации профсоюзов Литвы Инга Ругинене.

«Чтобы увеличить минимальную пенсию, соцмин пытается смотреть на трудовой стаж, ищет способы увеличения базовой пенсии. А

мы говорим, что в первую очередь должен быть адекватный размер пенсии, который был бы привязан не только к трудовому стажу, но и к уплаченным налогам», - сказала И.Ругинене.

Она рассказала, что сталкивалась с болезненными случаями из жизни врачей и учителей, когда эти специалисты, которые всю свою жизнь отдавали своё здоровье и знания обществу, сегодня, на закате своей жизни, могут покупать только товары со скидкой.

«Их пенсии колеблются от 400 до 500 евро, но большую её часть приходится платить за квартиру и лекарства. Мы как-то посчитали с одним пенсионером, сколько денег остаётся после этих расходов - у него осталось 100 евро в месяц. Я не понимаю, как можно выжить на 100 евро в месяц? Видно, наши пенсионеры находчивы, если могут выживать на такие деньги. Не зря пенсионеры говорят: «Слава богу, у меня есть дети». Те, у кого есть дети, ещё могут получить от них поддержку, они ещё как-то выживают. Но нет ничего хуже, чем остаться одиноким пенсионером», - заметила профсоюзный деятель.

Между тем и экономист, профессор Вильнюсского университета Ромас Лазутка предлагает взглянуть на ситуацию под несколько другим углом. По его словам, цель пенсионной системы не в том, чтобы стать стимулом в работе. Мотивировать должны зарплата и условия труда, а пенсионная система предназначена для защиты людей, когда они больше не могут работать, чтобы они не становились нищими.

Поэтому Р.Лазутка не разделяет мнения тех, кто предлагает вообще избавиться от «Содры» и дать людям возможность самим позаботиться о себе. Также, по его словам, было бы абсурдно оставить в системе «Содры» только тех, кто меньше зарабатывает, а тех, кто зарабатывает больше, освободить от существующей пенсионной системы.

«В мире нет страны без учреждений, аналогичных нашей «Содре» и государственной пенсионной системе. Такое мнение высказывают только пропагандисты, представляющие миллионеров и желающие защитить их богатство, чтобы они платили как можно меньше налогов», - считает Р.Лазутка.

Но пенсионную систему Литвы совершенствовать, конечно же, нужно, считает при этом профессор.

По его мнению, индивидуальная часть пенсии должна быть значительно увеличена: например, для человека, получающего среднюю зарплату, к пенсионной выплате в 198 евро, получаемой из госбюджета, нужно добавить не 200 нынешних евро от «Содры», а хотя бы 400 евро.

«Такая средняя пенсия в 600 евро уже была бы выше черты бедности как по зарплате, так и по уровню экономического развития.

Однако ещё нет возможности так сильно повышать пенсии, для этого нужно менять налоговое законодательство», - сказал Р.Лазутка в разговоре с порталом Lrytas.lt.

Примечательно, что вице-президент Конфедерации бизнеса Литвы, финансовый аналитик Марюс Дубниковас, соглашаясь с тем, что существующая ныне пенсионная система несправедлива по отношению к тем, кто хорошо зарабатывает, замечает, что все жалобы на то, что много зарабатывать и честно платить налоги невыгодно, это всё же некоторая манипуляция.

По его словам, всегда выгодно хорошо зарабатывать, потому что налоги, какими бы они ни были, не забирают всех заработанных вами денег.

«Платить налоги выгодно хотя бы потому, что вы - «белый и пушистый», прозрачный, и никто однажды не постучит к вам в дверь и не попросит уплатить налоги. Особенно после пандемии люди осознают, что платить налоги стоит, потому что в случае неприятностей можно получить медицинские услуги и оплату за простои», - отметил М.Дубниковас.

Однако, по его словам, налогоплательщики в Литве должны понимать, что, если они зарабатывают больше, чем «минималка», то они должны заботиться о себе сами, потому что нынешняя система не порождает больших надежд на достойную жизнь в старости.

Хотя ситуация в стране, вероятно, и улучшится с ростом доходов и, соответственно, объёма собираемых налогов (более высокие доходы приведут к увеличению собираемых налогов и увеличению пенсий), но эта надежда больше касается молодых людей. А людям старше 40 лет финансовый аналитик советует всё же позаботиться о пенсионном будущем самостоятельно, потому что перспективы неутешительны.

Но и М.Дубниковас уверен, что от «Содры» нельзя отказываться: кто позаботится об инвалидах, волонтерах, ухаживающих за старыми и больными?

Он также упомянул и о популярном на Западе совете: каждый месяц от своих доходов 10% откладывать на чёрный день. И желательно держать эти деньги не в чулке или под матрасом, где их будет тихонько, но неудержимо подъедать инфляция, а инвестировать в недвижимость, в акции, облигации, открыть свой бизнес.

Он даже поделился формулой, по которой каждый может высчитать, сколько сбережений ему понадобится в старости.

Формула простая: берёте 70-80% своих ежемесячных доходов, умножаете на 12 (месяцев), а потом на 20 (вы же проживёте не меньше 20 лет после выхода на пенсию!).

Всё очень просто!

Дмитрий ЗАХАРОВ,
«Обзор»

